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Lésung W1a/2017
Lésungslogik
Der Abstand von E zur Strecke AB ist c
der kirzeste Abstand (Senkrechte auf
AB) EF. EF ist so lang wie BG.
BG = BD — GD. D
Berechnung der Strecke GD iiber den sina.
Berechnung des Abstandes Uber
EF = BD — GD. ENO 1 ¢
Der Winkel y ist (wegen des gleich-
schenkligen Dreiecks ABC) 180° —2- 8.
Berechnung EG Uber den Satz des
Pythagoras.
Berechnung p Uber den tanp.
Berechnung von y.

o = 42° 3
Klausuraufschrieb A F B
Abstand E zu AB Powered by GEOGEBRA.org
EF: EF =BG =BD — GD
GD: sina = o | -DE
DE

GD = DE - sina = 3 -sin42° = 2,007
EF: EF =72—2,007 =5,1926
Der Abstand von Punkt E zur Strecke AB betrdgt 5,2 cm.

Winkel y:
y: y=180°-2-08

EG: EG = ,/ ED —GD | Satz des Pythagoras

EG =+/3%2 —2,0072 = 2,2298 = FB
EF  5,1926

,B.' tanﬁ = 5 = m = 2,3287

f = tan~1(2,3287) = 66,76 °
! y=180°—2-66,76°=46,479°
Der W/nke/ y ist 46,5° groB.
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Lésung W1b/2017

Lésungslogik

Fldche des Trapezes ABCD:

Die Flache des Trapezes entspricht acht
Mal dem Flacheninhalt des gleichseitigen
Dreiecks EHM.

Das regelmaBige Sechseck besteht aus 2e
sechs gleichseitigen Dreiecken. Das
rechts an das Sechseck angeflanschte EL--—---- S Moioo it
Dreieck ist ebenfalls gleichseitig mit A 30° " Aypon = 83
einer Seitenkante von 2e. /
Die beiden linksseitigen Dreiecke AHE /
und EGD sind jeweils halbe gleichseitige /60 °
Dreiecke mit der Lange der Grundseiten @ +——m ———%----=-----

A H B
HE bzw. EG = 2e. Powered by GEOGEBRA.org

Die Flachenformel flr ein gleichseitiges Dreieck lautet Ap,eieck = af-x/? (siehe
Formelsammlung).

Lénge der Strecke AC:

AC lasst sich tiber den Satz des Pythagoras berechnen. Hierzu bendétigen wir die
Strecke AC und AD.

AD ist zwei Mal AE, Berechnung von AE Uber den cosB mit 8 = 30°.

Klausuraufschrieb

Fldche des Trapezes ABCD:

Das regelmafBige Sechseck besteht aus sechs gleichseitigen Dreiecken EHM. Das
rechts an das Sechseck angeflanschte Dreieck ist ebenfalls gleichseitig mit der
Seitenkante a = 2e.

Die links an das Sechseck angeflanschten Dreiecke AHE und EGD sind jeweils ein
halbes gleichseitiges Dreieck, zusammen also ein weiteres gleichseitiges Dreieck
mit der Seitenkante a = 2e.

Das Trapez hat somit eine Flache von 8 gleichseitigen Dreiecken mit der
Seitenkante a = 2e.

AABCD =8- AHME =8-: _\/_ 8- \/_ 832\/_
q.e.d.

Lénge der Strecke AC:

AC = ,/Ez +DC | Satz des Pythagoras

AD: AD = 2-AE

AE: cos(30°) = % | “HE
AE = HE - cos(30°) = 2e - %\/§ =eV3

@: @ = 2_-Ei2e\/§

DC: DC =DG+GC =e+2e =3¢

AC = \/(Ze\/§)2 + (3e)? =V12e2 + 9e? =V21e? = ev21

Die Strecke AC ist ev21 LE lang.
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Lésung W2a/2017

Lésungslogik

Das Rechteck der Zylinderabwicklung
gemaB Aufgabe wird in finf gleichseitige x
Dreiecke geschnitten, die den Mantel
einer funfeckigen Pyramide bilden.
Dabei ist die Hohe der Seitenflache
gleich der gegebenen Hbéhe des
Zylinders, also hs,,, = h=12.

Die Grundseite der Pyramide ap,,

errechnet sich Uber den Kreisumfang
der Zylinder-Grundflache mit

u = 2m - 1z,,. Die Lange der Seitenkante
der Pyramide ist dann a = % = %
Weiterhin bendtigen wir fir die
Berechnung des Volumens der Pyramide
deren H6he hpy,. Da der Mantel der
Pyramide ja der Rechteckflache des
abgewickelten Zylinders entspricht,

konnen wir diese Hohe berechnen.

Flnfeckpyramide:

Die Grafik rechts zeigt die Situation
nach dem Falten der Pyramide. Zur
Berechnung des Volumens bendétigen
wir noch die GréBe der Grundflache der
Pyramide.

Die Grundflache ist ein regelmaBiges
Fanfeck mit der Kantenlange ap,, und
setzt sich zusammen aus fUnf
gleichschenkligen Dreiecken.

Wir benétigen also die Flache eines solchen Teildreiecks, berechnen hierflr
zundachst den Innenwinkel ¢ und mittels tan§ und a"yr dann h,. Mittels der

Flachenformel flr Dreiecke berechnen wir die Fléche eines Teildreiecks und
daraus letztendlich die Flache des Flinfecks.

Zur Berechnung des Volumens der Pyramide benétigen wir noch deren Héhe.
Nachdem jedoch h, und hspyr bekannt sind, errechnet sich die Hohe Uber den

Satz des Pythagoras. Nun kann lber die Volumenformel flir Pyramiden die
Lésung der Aufgabe berechnet werden.

Powered by GEOGEBRA.org

Klausuraufschrieb

Vpyr = éG ) hPyr

G: Die Grundflache der Pyramide ist nach Aufgabenstellung ein regelmaBiges
Funfeck.
G =52 apy hq
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apyr: In die Lange des Rechtecks des abgewickelten Zylinders passt die

Grundkante der Pyramidengrundflache 2,5 mal hinein (siehe Grafik der
Aufgabenstellung). Die Lange des Rechtecks entspricht dem Umfang des

Grundkreises des Zylinders mit u = 2nrzy,.
Uzyl _ 2m3,5

Apyy = 2L = = 8,7965
y 2,5 2,5

Die Grundkante ap,, der Pyramide betragt 8,8 cm.
hai tan(5) =322

- apyr
a 2-tan(§)

€: €= %00 =72° | Mittelpunkt-Winkel eines Flinfecks

h 8~ 6,06

a= 2-tan(36 °)
G =5 apyhg=25-88-606=1333

hpyr:  hpyr = hgpyr — h2 =,/122 — 6,062 = y107,2764 = 10,36

Veyr =3 G~ hpyr =3+ 133,3 10,36 = 460,3293
Das Volumen der Pyramide betrdgt 460,3 cm3.

Lésung W2b/2017

Lésungslogik

Der Umfang des Trapezes ABCD ist:
u=AD+2-AB +BC

Um 4B berechnen zu kdénnen, bendtigen

wir die Winkel y und §.

Der Winkel y ist der Spitzenwinkel einer

Seitenflache. Er kann ermittelt werden

Uber tan (2) hierzu bendtigen wir aber die

Hoéhe h, der Seitenflache. Diese kénnen wir

allerdings uber % des Mantels der Pyramide

berechnen. Die Oberflache ist gegeben, wir

subtrahieren davon die  Grundflache

(Quadrat mit a =10 cm ) und dividieren das 4 a

Ergebnis durch 4. Powered by GEOGEBRA.org

Uber die Flachenformel eines Dreiecks kann nun h, berechnet werden und daraus

dann der Winkel y. Wegen 4B = BS ist das Dreieck ABS gleichschenklig und somit
der Winkel § =180°—2-y.

Mit Hilfe des Sinussatzes kénnen wir nun die Strecke AB berechnen, sofern uns
noch die Lange einer Seitenkante s bekannt ist. Diese ist liber den Satz des
Pythagoras aus den bekannten Strecken % und h, ermittelbar.

Es fehlt uns jetzt lediglich noch die Lidnge der Strecke BC. Diese kann am
einfachsten Uber dem zweiten Strahlensatzberechnet werden, denn die Strecke
BC verlauft parallel zur Grundkante a. Somit gilt:

BC

—=2=> BC=SB-2
SB N N

© by Fit-in-Mathe-Online, mehr als 500.000 Aufgaben fiir Schule und Studium

—www.fitrin-mathe-online.de \ {
Dr.-Ing. Me\molf Maller / webm aster@fit- |r|,rmathe -online.de \



- Wahlteile nach Priifungsjahren
> > > Lésungen
Realschulabschluss B w Wahlteile 2017
Klausuraufschrieb

Gesucht: wu=AD +2-AB + BC
AD: AD =a=10cm

- 5. AB _ s .
AB: 52— ) | Sinussatz
-5 _ S'sin(y)
AB = sin(8)
y: tan (g) =2
1
h'S: E'a'hs_ MPyr
h — MPyr
2a
MPyr: MPyr OPyr - prr == 357 - 100 - 257
hy=—= 12 85
tan ()2/) 212,85 = 0,3891
g = tan~1(0,3891) = 21,26 °
y =42,52°
o: 6=180°—2.-y=180°—2-42,52=9496"°
2\ 2
s: s=Jn2+(5) = 12,852 +57 =1379
-5 _ Ssin(y) _ 13,79'sin(42,52°)
- sin(6) - sin(94,96 °) =935
—_— ﬁ a
BC : == | 2. Strahlensatz
SB s
BC =SB-==9,35- =6,78

13 79
u=AD+2-AB + BC
u=10+2-9,35+6,78 = 35,48
Das Trapez ABCD hat einen Umfang von 35,5 cm.

Lésung W3a/2017

Lésungslogik

Zuordnung der Graphen, Vervollstidndigung der Funktionsgleichungen:

Die Zuordnung der Graphen erfolgt Uber entweder deren Schnittpunkte mit der
y-Achse bzw. Uber die Scheitelpunkte.

Vervollstandigung tber Punktproben.

Gerade g:
Aufstellung der Geradengleichung durch zwei Punkte, hier die Scheitelpunkte von

p, und ps.

Nachweis von Scheitelpunkt p, auf g:
Punktprobe von S; auf g.
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Klausuraufschrieb

Zuordnung der Graphen, Vervollstidndigung der Funktionsgleichungen:

(A) gehort zu p;, denn nur p; hat den Scheitel S;(0] — 1).

(B) gehort zu p,, denn y = x%2 — 6x + 5 = (x — 3)2 — 4 mit dem Scheitel S,(3| — 4).
(C) gehort zu p;, denn y = x? + 4x + g = (x + 2)2 — 4 + g mit dem Scheitel

S (=2] - 1).
a: y=ax?*-1 | Punktprobe mit N,(2|0)
0=a-22-1
0=4a => a=-
4
y = %xz -1
b: y=x?>+4x+q | Punktprobe mit P(0]5)
5=0+4-0+g¢q
q=>5
y=x%+4x+5
Gerade g:
9:  S$:G3|-4) S3(01-1)
y=mx+b
e e b ot B SO
Xp—Xq 0-3 -3
y-Achsenabschnitt b = —1 wegen S;(0]|-1).
y=—-x-1
Nachweis von Scheitelpunkt p, auf g:
y=—-x-—1 | Punktprobe mit S;(-2| - 1)
—-1=—(-2)-1=-1
Si(-211) e g q.e.d.

Losung W3b/2017

Lésungslogik

Gerade h:

Aufstellung der Parabelgleichung p,
Uber den gegebenen Scheitelpunkt.
Gleichsetzung von p, und p, fihrt zum
Schnittpunkt R.

Bestimmung von m der
Ursprungsgeraden h.

Fldcheninhalt Dreieck N,RN,: R — —
Berechnung der Nullstellen N; und N, - . N>(4]0)
von p,, die Strecke N;N, ist Grundseite
des Dreiecks mit der H6he 3 (|y|-
Koordinate von R).

Powered by GEOGEBRA.org

Flacheninhalt Dreieck ORN,: '

Die Strecke ON, ist Grundseite des
Dreiecks mit derselben Héhe 3 wie
Dreieck N;RN,.
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Klausuraufschrieb

Gerade h:

p2:

p1 NP2

X1 = P1-

y=(x—-15)%-325=x%—-3x+2,25-3,25
y=x?>-3x-1

x2—3x—1=-x2—4 | —1x2 44
4 4

Sx?=3x+3=0 IR
x2—4x+4=0 | p/q-Formel
x1'2=2i\/4_4
X1=2

1
)’1=Z‘22—

yy=1-4=-3

Der Schnlttpunkt ist R(2| — 3).
y —i’—i x —7 X

y =-—15x

Flacheninhalt Dreieck N;RN,:
Nullstellen p,:

N{/Ny:

N,RN,:

0=-x2—4

x2 =16 | Vv
X1, = 14

N;(—4]0); N,(4[0)

AnRN, = %g “hy

g=N;N;, =8 hg = |yl =3
Ay,rn, =583 =12FE

Flacheninhalt Dreieck ORN,:

Argumentation:
Die Grundseite dieses Dreiecks ist halb so groB3 wie die des Dreiecks N;RN,,
die Hohe ist jedoch gleich groB.
Bastian hat Recht.

Durch Rechnung:

ORN,:

1
Aorn, = 39 hg

g=0Nz—4 hg = lyrl =3
Aogrn, = 3=6FE

Bastian hat Recht
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Lésung W4a/2017
Lésungslogik

Héchstens einmal @
An Hand der gegebenen Mittelpunkt-Winkel legen wir die

Wahrscheinlichkeiten der Symbole @, @, sowie @ fest. Berechnung der

Wahrscheinlichkeit fir ,héchstens einmal @ Uber das Gegenereignis

»Zweimal @
Erwartungswert
Wir stellen eine Tabelle auf, wobei wir berlcksichtigen missen, dass von
den Auszahlungen (Gewinne) die Einzahlungen (Einsatz) abzuziehen sind.
Faires Spiel:
Der Erwartungswert E(X) muss Null sein.

Fir den zu andernden Gewinn fir , zweimal @,, schreiben wir die Variable a.

Klausuraufschrieb
Héchstens einmal @

1 2 1 3 210 7
PO =35=:=% P@O=5=1=3 P@) =353
Das Gegenereignis von ,hdchstens einmal @ Iautet ~Zweimal @
P(hochstens einmal ©) = 1 — P(zweimal ©) = 1 —% % = § ~ 97,2 %

Die Wahrscheinlichkeit fir ,,héchstens einmal @ betrédgt etwa 97,2 %.
Erwartungswert:

P(Zweimal @) P(Zweimal @) Einsatz
Gewinn/Einsatz 350 € 150 € _050€
(x) 4 9 131
X, _ - f—
P 144 144 144
X; - p(X;) 0,0972€ 0,09375 € —0,4549 €
E(X) 0,0972 € + 0,09375 € — 0,4549 € = —0,26335 €

Der Erwartungswert betrédgt —0,26 € (aus der Sicht des Spielers).
Faires Spiel:

P(zweimal @) P(zweimal @) Einsatz
Gewinn/Einsatz @ —050€ 150 € _0,50 €
(Xi) 4 9 131
X, - —_— R
PX) . 144 144 144
X;p(X;) 7@~ 00139€ 0,09375 € —0,4549 €
E(X) 0,0278a — 0,0139 € + 0,09375 € — 0,4549 €
= 0,0278a — 0,37505 €
Ein Spiel ist fair, wenn E(X) = 0 ist, also:
0,0278a — 0,37505€ =0 | +0,37505 €
0,0278a = 0,37505 € | 10,0278

a = 13,491007 €
Der Gewinn fir ,zweimal @ muss 13,50 € betragen, damit das Spiel fair ist.
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Lésung W4b/2017

Lésungslogik

Allgemeine Festlegung:
Aus der Aufgabenstellung mit y =ax?+c¢ muss die y-Achse durch den
hoéchsten Punkt des Bruckenbogens verlaufen, da die gegebene Parabel eine
in x-Richtung unverschobene Parabel ist.
Daraus bestimmen sich die einzelnen Punkte gemaB nachfolgender Grafik.

< 550m >

Powered by GEOGEBRA.org

Scheitelpunkt $(0|100), Nullstelle links N,(—275]0), Nullstelle rechts N;(275|0)

Funktionsgleichung des Briickenbogens:
¢ = 100 wegen Scheitelpunkt in $(0/100).
Uber eine Punktprobe mit N;(275]0) in y = ax? + 100 berechnen wir a.

Ldnge der Fahrbahn:
Die Lange der Fahrbahn ergibt sich aus der Strecke vom linken Schnittpunkt
bis zum rechten Schnittpunkt der Fahrbahn mit dem Bruckenbogen. Der
y-Wert an diesen Stellen betragt 50m. Wir setzen y =50 und l6sen die
Funktionsgleichung nach x auf.

Klausuraufschrieb

Allgemeine Festlegung:
y = ax? + c ist eine in x-Richtung unverschobene Parabel. Der Scheitel liegt
somit bei $(0|100), die y-Achse ist Symmetrieachse.
Linke Nullstelle: N;(—275|0)
Rechte Nullstelle: N,(275]0)

Funktionsgleichung des Briickenbogens:
¢ = 100 wegen Scheitelpunkt in $(0/100).

y = ax? + 100
0 = a275% + 100 | Punktprobe mit N,(275|0)
—100 = 75625a | 175625
_ 100 _
75625
a=-—0,001322

Die Funktionsgleichung des Briickenbogens lautet y = —0,00132x?% + 100.
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Ldnge der Fahrbahn:
Der y-Wert des Schnittpunktes der Fahrbahn und des Briickenbogens hat

den Wert 50.

50 = —0,00132x2 + 100 | —100

—50 = —0,00132x? | :(-0,00132)
-50 5

—0,00132

x? = 37878,7879 A

x1,2 == i194,625
l=2-x; =2-194,625 = 389,25
Die Lénge der Fahrbahn betrdagt etwa 390 m.
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